

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ.....



КУЛИКОВ
Любим
Константинович



Работу подготовила: Дунец Олеся Тарасовна
студентка 3 курса факультета СПО
АНО ВПО «Омский экономический институт»

Руководитель:
Куликова Марина Евгеньевна

Содержание

- Детство
- В годы войны
- Награды
- Семья
- Трудовая деятельность
- Таким он был *(из воспоминаний родственников, односельчан, коллег)*
- Заключение
- Литература



Детство

Куликов Любим Константинович родился **25 октября 1925г.** в селе Утускун Усть-Ишимского района Омской области.

Родился он в семье крестьянина, был единственным ребенком.

Его отец, **Куликов Константин Герасимович**, был первым руководителем колхоза «Ленинская искра».

Мать, **Ефросинья Матвеевна**, несколько лет работала в колхозной столовой (она очень хорошо готовила), но большую часть своей жизни она провела с детьми, работая в детском садике.

Любим был мальчиком любознательным, шустрым; для друзей-мальчишек – командиром и товарищем, для родителей – заботливым и любящим сыном.



В годы войны

В 1941г. Любим окончил семь классов, дальше учиться не смог, потому что началась Великая Отечественная война.

В первые же дни отец ушел на фронт.

Любим 15-летним подростком начал трудовую деятельность в колхозе, одно время был даже бригадиром.

В январе 1943 года его призвали на службу в армию, а в марте того же года погиб в Смоленске его отец.



Воевал Куликов-младший в **составе разведывательного батальона восьмого танкового гвардейского корпуса**. Прошел с боями от Днепра до Чехословакии, участвовал не в одной дерзкой операции в тылу противника. Участвовал в освобождении Киева, Житомира, Польши, Чехословакии.

Куликов Любим Константинович

полный кавалер ордена Славы

Орден Славы имеет **три степени**, из которых высшая I степень — золотая, а II и III — серебряные (у второй степени был позолочен центральный медальон). Эти знаки отличия **выдавались за личный подвиг** на поле боя, выдавались в порядке строгой последовательности — от низшей степени к высшей.



Орденом Славы 3 степени награжден 14 августа 1944г.

Автоматчик Куликов 25.7.1944г. во время уличных боев на юго-западной окраине г. Люблин (Польша), действуя в составе разведывательной группы, огнем из пулемета уничтожил 7 гитлеровцев и поджег автомашину противника.



Орден Славы II степени

18 октября 1944г. награжден орденом Славы 2 степени. Пулеметчик Куликов в составе гвардейского мотоциклетного батальона, находясь 15.9.1944г. в разведке в районе ст.Прага (предместье Варшавы), обнаружил вражескую засаду. Вместе с двумя разведчиками внезапно напал на врага и уничтожил 5 автоматчиков, что позволило стрелковым подразделениям продвинуться вперед.



Орден Славы I степени



Орденом Славы 1 степени награжден 29 июня 1945г. Действуя в разведке в районе г.Прейсиш-Старгард (сейчас Старогард-Гданьски, Польша), 6.3.1945г. нашел обходной путь для маневра наших танков, о чем доложил командованию. С группой автоматчиков в числе первых ворвался в расположение опорного пункта противника, гранатами забросал оружейную прислугу и захватил в плен вражеского офицера. За время боевых действий в составе мотоциклетного батальона имел на своем боевом счету свыше 30 уничтоженных гитлеровцев.

Семья – во всем надежная опора

Любим Константинович домой вернулся только в апреле 1950г., пять послевоенных лет служил в Белоруссии. В 1949г. приходил в отпуск. Когда уезжал из отпуска на службу познакомился на теплоходе со студенткой Омского сельскохозяйственного института, своей будущей женой **Рочевой Лидией Александровной.**



В 1951г. они поженились. У них родились **два сына: Евгений и Александр.**

Лидия Александровна стала верной подругой, надежным спутником в личной жизни и трудовой деятельности. Они всю жизнь делили и домашние радости-горести, и профессиональные: она проработала агрономом 30 лет, имеет трудовые награды.

Трудовая деятельность



С 1950г. - *инспектор* по кадрам Омского Стройуправления.

С 1951г. - *пропагандист* Усть-Ишимского райкома КПСС, *инструктором* райкома КПСС по зоне Усть-Ишимской МТС.

В 1954 г. поступает в Тюкалинский техникум, по окончании которого работает *бригадиром* тракторной бригады, затем *механизатором* колхоза «Ленинская Искра».

С 1962 г. более десяти лет беспрерывно избирался *председателем правления*.

В 1967 году за высокие трудовые достижения был награжден орденом Октябрьской Революции.

С 1975 г. - *главным государственным инспектором* по закупкам и качеству сельскохозяйственной продукции.





Человек скромный, он не любил хвастать своими наградами. Он часто бывал на встречах с молодежью, вел большую патриотическую работу.

Любим Константинович очень любил жизнь, людей; любил все, что его окружало.



содержание



Казалось, он будет жить вечно.

Но 19 декабря 1989г. на 65-м году жизни он скончался.

Ушел из жизни человек стойкий, мужественный.

Отважный участник великих сражений, чей ратный подвиг

отмечен орденами Славы I, II и III степеней, орденом

Отечественной войны I степени, многими боевыми медалями.

Мирный труд отмечен орденом Октябрьской Революции.

В память о нем его именем названа одна из улиц в селе Усть-

Ишим и в родном Утускуне.



Таким он был

Из воспоминаний родственников, односельчан, коллег

Куликов Евгений Любимович, 1952г.р., старший сын

О войне отец рассказывал редко, о его подвигах говорили ордена и медали. Я очень любил его, гордился им. А когда его не стало, эти чувства возросли в бесконечное количество раз. Мы с трепетом храним некоторые его вещи, документы, награды.

Ступакова Елена Евгеньевна, 1974г.р., внучка

Когда я была совсем маленькой, вечерами он брал меня на руки, и я рассказывала ему о своих дневных занятиях, посвящала его в свои тайны, докладывала, что делали и говорили взрослые. Он придумывал для меня разные игры, рассказывал о том, что было и не было. С ним было очень интересно. Мне все завидовали, что он мой дедушка!

Куликова Людмила Витальевна, 1948 г.р., учительница

Любима Константиновича очень любили дети, и он любил общаться с ними. Даже если они нахулиганят, он никогда не был груб, а тактично разбирался с ними, но так, что им было стыдно. Он мог общаться и с малыми, и со старыми, и с людьми своего поколения, так, что всем было интересно с ним. Моя бабушка его любила, мои дети его очень любили, в нашей семье он всегда был желанным гостем.



Сююткина Вера Станиславовна, 1940г.р., пенсионерка

Любим Константинович был человеком очень добрым, умным, справедливым, он всегда поддерживал меня, когда я работала фельдшером, помогал в трудную минуту. Я с большой благодарностью вспоминаю его.

Куликов Александр Анатольевич, 1953г.р., председатель Утускунского поселения

Свою трудовую деятельность я начал трактористом. Тракторная бригада была большая, молодых трактористов много. Лидия Александровна, будучи агрономом, хорошо знала свое дело, была требовательной. А Любим Константинович был нам как отец. Наш колхоз «Ленинская искра» был одним из лучших в районе. Любим Константинович умел найти ключик к каждому человеку, был хорошим руководителем.

Петелина Анастасия Сергеевна, 1934г.р., пенсионерка

На работе он был строгим, справедливым, внимательным, помогал и требовал. А в свободное время – веселый, приветливый, знал много всяких небылиц, историй, зажигал окружающих, был всегда в движении. Люди радовались, когда он был рядом, тянулись к нему.

Заключение

Особая веха в истории нашей страны – это Великая Отечественная война против фашистских захватчиков.

Мы победили, потому что люди проявили невиданный героизм, совершили чудеса храбрости, переносили неслыханные лишения.

А потом, когда смолкли залпы орудий, и на земле воцарился долгожданный мир, герои сражений обратили жар своих сердец на мирные дела.

Их мужество и трудолюбие, солдатский долг и верность Родине навечно останутся в нашей памяти.

ПОКА МЫ ИХ ПОМНИМ, ОНИ БУДУТ ЖИТЬ!



Литература

1. Лобода В.Ф. Солдатская слава. М., 1963. Кн.1. с.160.
2. Ломакин Н. Н. и др. Л. К. Куликов / Огни Иртыша – 1989г. – №153
3. Кавалеры ордена Славы трех степеней: Краткий биографический словарь / Пред. ред. коллегии Д.С.Сухоруков. — М.: Воен-издат, 2000 — 703 с, с портр.
4. Кулешов М., Фатеев В. По законам мужества // Грозная доблесть отцов / под ред. Ульянова Н. Е. — Омск: Западно-Сибирское книжное издательство, 1978г., с.115-120
5. Фатеев В. В краю таежном. Очерки истории села Усть-Ишим и Усть-Ишимского района. — Омск: ИПК «Омич», 1996г.
6. Фотографии из семейного архива семьи Куликовых